

职场老总 球场「哈维」

——记「足球狂人」朱僂夫



■ 朱僂夫踢球来毫不含糊

编者按>>>

足球的魅力,不仅仅在竞技赛场上。这项全世界最受欢迎的运动,吸引着无数人为其痴迷与疯狂。在上海业余足球圈,就有这样一些队、一群人,足球,已经成为他们生命中不可或缺的元素。下文的“草头”队和朱僂夫,不过是上海业余足球圈的一个缩影。

放眼中国足坛,能够存在十年以上的职业俱乐部凤毛麟角。但在上海,却有这样一支纯业余球队,从1994年组建到现在,走过了二十年的历程。它,就是沪上业余足球圈颇有名气和影响的“草头”足球队。

没有老板的老板队

1994年,还是中国职业足球蓬勃发展之初,“草头”应运而生。

尽管只是一支业余球队,“草头”从成立之日起便注定了不平凡,它的创始人之一,是足坛名将、有着“中国第一中锋”之称的柳海光。球队的成立大会,正是柳海光掏出一张支票买的单。

实际上,或许用“校友队”来形容“草头”更确切。它的成员,基本来自两所高校:东华大学的前身中国纺织大学、同济大学,这也是上海两大传统足球高校。球队的另两大创始人朱虹、江明都是纺织大学学生,酷爱足球。“毕业几年后,我们几个在踢野球的时候不期而遇。当时就想,与其经常和别人乱踢,还不如把老同学、老校友召集起来组一个队。”就这样,“草头”初具雏形。

之所以取名“草头”,一是含“绿茵”“草地”之意,其二是有些自嘲“草根”的味道。但让他们自豪的是,组建之初球队成员几乎全是大学毕业生,这在当时还是稀罕事。随后,“草头”的规模不断扩大,同学带同学、朋友带朋友,前前后后有五六十人参加过球队的训练与比赛。

踢球只是他们的业余爱好,经历多年的打拼,“草头”中的好多人事业有成,成为优秀的企业家,像朱虹就是沪上著名的服装、饭店品牌“上海滩”的老总。不过,球队中却有一条不成文的规矩:队友间一律平等,没有所谓的“老板”。时至今日,他们依然保持所有人每月上交400元、一年4800元会费的传统,用于日常租赁场地和参加活动的开销。这支球队的老板很多,却是一支“没有老板的老板队”。

永远不老的“老年队”

时光荏苒,岁月流逝,当年二十多岁的小伙子,如今大多已年近五十,只是对足球的热爱和痴情,从未改变。

成立之初,“草头”队员大多是两大高校的足球特长生,自然拥有不错的功底,因此与其他业余球队的交手胜率颇高。而随着年龄的增长,他们逐渐看淡了比赛胜负,用一种娱乐的心态踢球。“其实球队就是一个平台、一个载体,老朋友们借此聚在一起,既能锻炼身体,也能放松心情,享受足球带给我们的快乐。”江明对记者说,“这是多么健康的娱乐活动。”

每个星期六下午,走进卢湾体育场,都能看到“草头”队员飞奔的身影,风雨无阻、雷打不动。四五十岁的他们,不可避免地身材变形,体能和技术都大不如往昔,但只要聚在一起踢球,就仿佛年轻了许多,正如朱虹所言,“我们一点也没觉得自己老。”

十年、二十年,“草头”在沪上业余足球圈已经打响了名气,他们还不时邀请一些球星加入到球队训练中。“刘宏宝、朱琪、陆炜、武飞等名将,都是我们的队友,有时候一起玩得很开心,别人看着也很羡慕。”

如今,“草头”的意义已经超越了一支球队。每年,他们都会组织三次出访比赛,两次国内,一次国外。近到无锡、苏州、杭州,远至澳大利亚、泰国、越南,都留下了“草头”的足迹。他们开心地踢球,快乐地旅游,书写人生的精彩。“我们已经一路走过了二十年,每个人都非常珍惜这份感情。将来还有十年、二十年,我们会一直踢下去,直到踢不动的那天为止。”

正如《中国合伙人》中那句电影台词——如果岁月终将在你的额头刻下皱纹,请不要让它刻上心头。热情不减,友情长存。二十年的“草头”,还正青春。

本报记者 关尹

“我们球队组织、调动都靠朱僂夫,他是球队里的‘哈维’。”张玉宁半开玩笑地评价队友、美国波士顿国际设计集团总裁朱僂夫的足球技艺。

福山路,一个与陆家嘴核心区若即若离的地方。朱僂夫的办公室在大楼15层,从玻璃窗望去,视野开阔,浦江景色尽收眼底,让人有种“闹中取静”、“世外桃源”之感。

和其他人不同的是,朱僂夫的办公室里多了不少足球气息。“这张照片是我们业余球队的合影,张玉宁、肖战波、朱琪、郑科伟、姚夏都是我的队友,像孙继海等现役中超球员,也会来我们这儿踢球。”每天工作15小时,足球成了生活里不可或缺的调味剂。工作累了,朱僂夫就在办公室里颠几下球。

说运动

从重点中学重点班一路考进清华大学建筑系,朱僂夫的人生就是一个好学生的模板。“高中前几乎没怎么运动过,唯一和奥林匹克沾点边的,是参加奥林匹克数学竞赛。”

“清华改变了我的人生。”初入校园,朱僂夫印象最深的场景,是傍晚学校大喇叭传来的广播:“同学们,现在是课外活动时间,请走出教室,走出宿舍,为祖国健康工作50年。”“清华去对了。”他说。

一次在球场上踢球,跑不死、速度快的朱僂夫被清华大学体育教师、中超金哨孙葆洁一眼相中,邀他加入清华大学足球队。但因为要准备出国深造,他在球队的时间非常短暂。大学期间,朱僂夫还带领建筑系同学参加校运会,获得相当好的名次。“20年过去了,我还一直保持大学里每天锻炼的习惯。”

话改变

毕业后,朱僂夫去麻省理工大学继续深造。29岁成为一家国际建筑设计公司合伙人。人生的高潮来临时,他毅然选择回国,帮助清华大学重新设计、规划校园。

“其实,美国对我体育观和审美观打下很深烙印。”美国大学球队和中国大学不同,运动上专业、不专业的学生都可以申请加入校队,运动队里也处处体现公平精神。

“小时候,我在设计院大院里长大。父母们眼中好孩子的标准是,谁家孩子总是手捧一本书,谁家孩子不玩游戏。”美国生活彻底改变朱僂夫的观念。在美国,学生欣赏肤色健康、看起来阳光洒脱的女生,麻省理工大学的查尔斯河岸边,永远有跑步的大学生。“运动,给人积极向上的力量。”

谈足球

这些年,事业蒸蒸日上,朱僂夫的设计集团分公司开到上海。他对足球狂热热爱,甚至出资把中国足坛一些退役球星召集起来,组建起一家业余足球队。

每周六,不管在世界哪个角落,朱僂夫必定会飞回上海,与大家汇合,开开心心踢一场球。

足球,是爱好,也是事业前行中的伙伴。“生活需要执着,但不是每时每刻都要苦干。有时开个玩笑,可以更清楚地判断前方的路。”

“球场上只有11个人,巴萨的特色是在某个区域总能投入多于对手的兵力战斗。我们公司有时会为一个很小的项目,扑上公司三分之一的员工,把项目做成精品。”这是朱僂夫在足球场上的感悟。 本报记者 钟喆

『草头』二十载 『青春』正当年

沪上业余足球圈中有一支颇有名气的球队——



■ 朱虹射门颇有球星“范儿” 本版图片 TP